

**In Kürze:**

## **Einführung in die Höhere Mathematik für Studienanfänger**

**Videosequenzen von ca 15-20 Minuten** mit leicht verständlich erklärter Theorie, Aufgaben, vorgerechneten Lösungen für Studienbeginner,-anfänger(innen) und für all die, die es interessiert.

Alle Unterlagen zu den Videosequenzen frei downloadbar als pdf unter:

**<http://raphael-biere.de/mathematik.html>**

# Vektorraum

Was braucht man?

→ eine [nichtleere] Menge  $V$  mit Elementen  
[„Vektoren“]

z. B.  $\left\{ \begin{pmatrix} a_1 \\ a_2 \end{pmatrix} \mid a_1, a_2 \in \mathbb{R} \right\}$

→ eine „Addition“ der „Vektoren“

$$\vec{a}, \vec{b} \rightarrow \vec{a} \oplus \vec{b} := \begin{pmatrix} a_1 + b_1 \\ a_2 + b_2 \end{pmatrix}$$

→ eine „Multiplikation“ zwischen  
einer reellen Zahl  $r$  und einem  
Vektor  $\vec{a}$ ,

$$r \odot \vec{a} := \begin{pmatrix} r a_1 \\ r a_2 \end{pmatrix}$$

→ die Gültigkeit folgende Gesetze:

bez  $\oplus$

$\rightarrow$  zu  $\vec{a}, \vec{b}$  muß es genau ein Element  $\vec{a} \oplus \vec{b}$  geben, das wieder in der Menge  $V$  liegt.

$\rightarrow \vec{a} + \vec{0} = \vec{a}$  „Nullelement“ aus  $V$

$\rightarrow \vec{a} + (\vec{b} + \vec{c}) = (\vec{a} + \vec{b}) + \vec{c}$  Assoziativgesetz

$\rightarrow \vec{a} + \vec{b} = \vec{b} + \vec{a}$  Kommutativgesetz

$\rightarrow r \cdot \vec{a}$  muß wieder zu eindeutig bestimmtem Element aus  $V$  sein

$\rightarrow \left. \begin{aligned} r(\vec{a} + \vec{b}) &= r\vec{a} + r\vec{b} \\ (r+s)\vec{a} &= r\vec{a} + s\vec{a} \end{aligned} \right\} \text{Distributivgesetz}$

$\rightarrow r \cdot (s\vec{a}) = (r \cdot s)\vec{a}$

$\rightarrow 1 \cdot \vec{a} = \vec{a}$  das „Eins“-element

(2)

## 1. Beispiel

$(V, \oplus, \odot)$  mit  $V = \left\{ \begin{pmatrix} a_1 \\ a_2 \end{pmatrix} \mid a_i \in \mathbb{R} \right\}$  ist  
ein Vektorraum!

→  $V$  ist nicht leer, z.B.  $\begin{pmatrix} 1 \\ 1 \end{pmatrix}$

→  $\vec{a} + \vec{b} = \begin{pmatrix} a_1 \\ a_2 \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} b_1 \\ b_2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} a_1 + b_1 \\ a_2 + b_2 \end{pmatrix}$  ist eindeutig  
und wieder aus  $V$

→  $\vec{a} + \vec{0} = \vec{a} + \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} a_1 + 0 \\ a_2 + 0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} a_1 \\ a_2 \end{pmatrix} = \vec{a}$

→  $\vec{a} + \vec{b} = \begin{pmatrix} a_1 + b_1 \\ a_2 + b_2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} b_1 + a_1 \\ b_2 + a_2 \end{pmatrix} = \vec{b} + \vec{a}$

→  $\vec{a} + (\vec{b} + \vec{c}) = \begin{pmatrix} a_1 \\ a_2 \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} b_1 + c_1 \\ b_2 + c_2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} a_1 + b_1 + c_1 \\ a_2 + b_2 + c_2 \end{pmatrix}$   
 $= \begin{pmatrix} a_1 + b_1 \\ a_2 + b_2 \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} c_1 \\ c_2 \end{pmatrix} = (\vec{a} + \vec{b}) + \vec{c}$

$\rightarrow r \cdot \vec{a} = r \cdot \begin{pmatrix} a_1 \\ a_2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} r a_1 \\ r a_2 \end{pmatrix}$  ist eindeutig bestimmt  
Und wieder aus  $V$ .

$$\rightarrow \underline{r(\vec{a} + \vec{b})} = r \begin{pmatrix} a_1 + b_1 \\ a_2 + b_2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} r(a_1 + b_1) \\ r(a_2 + b_2) \end{pmatrix}$$
$$= \begin{pmatrix} r a_1 + r b_1 \\ r a_2 + r b_2 \end{pmatrix} = \underline{r \vec{a} + r \vec{b}}$$

☞ u.s.w. bis endlich

$$\underline{1 \cdot \vec{a}} = 1 \cdot \begin{pmatrix} a_1 \\ a_2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 a_1 \\ 1 a_2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} a_1 \\ a_2 \end{pmatrix} = \underline{\vec{a}}$$

## Weitere Beispiele

$$V = \left\{ \begin{pmatrix} a_1 \\ \vdots \\ a_n \end{pmatrix} \mid a_i \in \mathbb{R} \right\} \text{ mit } \oplus \text{ und } \odot \text{ wie oben}$$

oder ist ein Vektorraum.

Dass  $n \in \mathbb{N}$  ist beliebig wählbar:

$$n=4$$
$$V = \left\{ \begin{pmatrix} a_1 \\ a_2 \\ a_3 \\ a_4 \end{pmatrix} \mid a_i \in \mathbb{R} \right\} \text{ mit } \oplus \text{ und } \odot \text{ wie oben}$$

www.rephal-biere.de

# Gegenbeispiele

①  $V = \left\{ \begin{pmatrix} 1 \\ a \end{pmatrix} \mid a \in \mathbb{R} \right\}$  mit  $\oplus$  und  $\odot$  wie  
üblich

Man prüft „ob“ an:

$$\vec{a} = \begin{pmatrix} 1 \\ a \end{pmatrix} \quad b = \begin{pmatrix} 1 \\ b \end{pmatrix}$$

$\vec{a} + \vec{b}$  muß wieder aus  $V$  sein:

$$\vec{a} + \vec{b} = \begin{pmatrix} 1 \\ a \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} 1 \\ b \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1+1 \\ a+b \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 2 \\ a+b \end{pmatrix}$$

$a+b$  ist wieder eine reelle Zahl, aber in der  
oberen Komponente steht „2“, das

$$\begin{pmatrix} 2 \\ a+b \end{pmatrix} \notin V$$

Das „Abgeschlossenheit“ ist nicht erfüllt.

$$\textcircled{2} \quad V = \left\{ \begin{pmatrix} x_1 \\ x_2 \end{pmatrix} \mid x_1 + x_2 = \underline{1} \right\} \quad \textcircled{+}, \text{ wie üblich}$$

$$\begin{pmatrix} x_1 \\ x_2 \end{pmatrix} \text{ mit } x_1 + x_2 = 1$$

$$\begin{pmatrix} y_1 \\ y_2 \end{pmatrix} \text{ mit } y_1 + y_2 = 1$$

Dann ist

$$\begin{pmatrix} x_1 \\ x_2 \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} y_1 \\ y_2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} x_1 + y_1 \\ x_2 + y_2 \end{pmatrix}$$

$$\text{mit } \underbrace{(x_1 + y_1)}_{1. \text{ Komp}} + \underbrace{(x_2 + y_2)}_{2. \text{ Komp}} = 1 + 1 = 2 !$$

$$\text{also ist } \begin{pmatrix} x_1 + y_1 \\ x_2 + y_2 \end{pmatrix} \notin V$$

Es liegt kein Vektorraum vor.

©



## Wesentliche Beispiele

$V = \{ a_n \mid a_n \text{ ist eine reelle Zahlenfolge} \}$

⊕ ss so erklärt

$$(a_n) \oplus (b_n) = (a_n + b_n)$$

$$\text{also } (a_1, a_2, a_3, \dots) \oplus (b_1, b_2, b_3, \dots) \\ = (a_1 + b_1, a_2 + b_2, a_3 + b_3, \dots)$$

⊙ so erklärt

$$r \cdot (a_n) = (r a_n) \text{ also}$$

$$r \cdot (a_1, a_2, a_3, \dots) = (r a_1, r a_2, r a_3, \dots)$$

$V$  ist ein Vektorraum, z.B.

⑦

bill:

$$\rightarrow (a_n) + (b_n)$$

$$= (a_n + b_n) = (a_1 + b_1, a_2 + b_2, \dots)$$

ist was die eine  
Zerlegung folgt

$$\rightarrow \underline{\underline{(a_n) + (0_n)}}$$

$$= \underline{\underline{(a_1, a_2, a_3, \dots)}} + (0, 0, 0, \dots)$$

$$= (a_1 + 0, a_2 + 0, a_3 + 0, \dots)$$

$$= (a_1, a_2, a_3, \dots)$$

$$= \underline{\underline{(a_n)}}$$

... oder

$$r \cdot (s \cdot a_n)$$

$$= r \cdot (s \cdot (a_1, a_2, \dots)) = r \cdot (s a_1, s a_2, \dots)$$

$$= (r s a_1, r s a_2, \dots)$$

$$= (r s) a_1, (r s) a_2, \dots$$

$$= r s (a_n)$$

www.rechner-online.de

⑧

## Ein letztes Beispiel

Ein rechteckiges Zahlenschema der Form  $\begin{pmatrix} a_1 & a_2 \\ a_3 & a_4 \end{pmatrix}$   
mit  $a_i$  heißt „ $2 \times 2$ -Matrix“.

$$V = \left\{ \begin{pmatrix} a_1 & a_2 \\ a_3 & a_4 \end{pmatrix} \mid a_i \in \mathbb{R} \right\}$$

Wir definieren:

$$\begin{pmatrix} a_1 & a_2 \\ a_3 & a_4 \end{pmatrix} \oplus_{\mathbb{H}} \begin{pmatrix} b_1 & b_2 \\ b_3 & b_4 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} a_1 + b_1 & a_2 + b_2 \\ a_3 + b_3 & a_4 + b_4 \end{pmatrix}$$

und

$$r \odot_{\mathbb{H}} \begin{pmatrix} a_1 & a_2 \\ a_3 & a_4 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} r a_1 & r a_2 \\ r a_3 & r a_4 \end{pmatrix}$$

$(V, \oplus_{\mathbb{H}}, \odot_{\mathbb{H}})$  ist ein Vektorraum.

Wegen der vielen Schreibarbeit nur  
"Auszüge" aus dem zu beweisenden  
Eigenschaften

$$\rightarrow \text{Mit } A = \begin{pmatrix} a_1 & a_2 \\ a_3 & a_4 \end{pmatrix} \quad B = \begin{pmatrix} b_1 & b_2 \\ b_3 & b_4 \end{pmatrix}$$

$$\text{ist } A \oplus_n B = \begin{pmatrix} a_1 + b_1 & a_2 + b_2 \\ a_3 + b_3 & a_4 + b_4 \end{pmatrix} \in V!$$

$$\begin{aligned} \rightarrow \underline{\underline{0 \oplus_n A}} &= \begin{pmatrix} 0 & 0 \\ 0 & 0 \end{pmatrix} \oplus_n \begin{pmatrix} a_1 & a_2 \\ a_3 & a_4 \end{pmatrix} \\ &= \begin{pmatrix} 0 + a_1 & 0 + a_2 \\ 0 + a_3 & 0 + a_4 \end{pmatrix} \\ &= \begin{pmatrix} a_1 & a_2 \\ a_3 & a_4 \end{pmatrix} = \underline{\underline{A}} \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \rightarrow \underline{\underline{A + B}} &= \begin{pmatrix} a_1 + b_1 & a_2 + b_2 \\ a_3 + b_3 & a_4 + b_4 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} b_1 + a_1 & b_2 + a_2 \\ b_3 + a_3 & b_4 + a_4 \end{pmatrix} \\ &= \underline{\underline{B \oplus_n A}} \end{aligned}$$

$$\underline{1} \otimes_n A = \lambda \otimes_n \begin{pmatrix} a_1 & a_2 \\ a_3 & a_4 \end{pmatrix}$$

$$= \begin{pmatrix} \lambda a_1 & \lambda a_2 \\ \lambda a_3 & \lambda a_4 \end{pmatrix}$$

$$= \begin{pmatrix} a_1 & a_2 \\ a_3 & a_4 \end{pmatrix}$$

$$= \underline{\underline{A}}$$

www.vaphcal-biere.de

Es folgen

lineare Abhängigkeit

lineare Unabhängigkeit

**In Kürze:**

## **Einführung in die Höhere Mathematik für Studienanfänger**

**Videosequenzen von ca 15-20 Minuten** mit leicht verständlich erklärter Theorie, Aufgaben, vorgerechneten Lösungen für Studienbeginner,-anfänger(innen) und für all die, die es interessiert.

Alle Unterlagen zu den Videosequenzen frei downloadbar als pdf unter:

**<http://raphael-biere.de/mathematik.html>**